PROBLEMAS VISUALES DE QUIMICA

PVQ27-1*

Fotografia 1

En A, se disponen 25 mL de disolucion de sulfato de aluminio. Se le agregan 5mL de disolucién de
hidroxido sodico 2M, tomando el aspecto que se aprecia en B. Se pregunta:
a) ¢Qué ha precipitado?
b) Si se agregan 5ml de hidroxido sddico, se disuelve el precipitado ¢qué se ha formado? Cual
seré su concentracion Masas atomicas: Al=27; 0=16; H=1, S=32, Na=23

SOLUCION

La reaccion quimica que se produce es: Al2(SOs)s+ 6NaOH=3Na>S04 +2Al(OH)s (precipitado blanco)
2M=n/0,005, n=0,01 mol de NaOH. Segln la estequiometria producirian 0,005 moles de hidréxido de

aluminio que precipitarian

Al agregar mas hidroxido sodico, se produciria la reaccién Al(OH)s+ NaOH = NaAlO; +2 H,0

Formandose aluminato sédico. Siguiendo la estequiometria de la reaccion serian necesarios otros 0,005

moles de NaOH, dando lugar a 0,005 moles de aluminato sodico.

Suponiendo  los volumenes aditivos, la concentracion del aluminato sdédico serad

M=0,005/0,035=0,14M



PVQ27-2%*

En A, se disponen 10 mL de HCI 6N y en B, Sulfito sodico del 60% de riqueza
Se abre la llave del embudo de decantacion vy el gas que se desprende, burbujea sobre 50mL de
aguaenC

a) Qué gas se desprende en el frasco. Formula la reaccion

b) Si se hubiera suprimido el tubo C, qué volumen ocuparia dicho gas a 17°Cy 0,9 atm de

presion
c) Como dicho gas es soluble en el agua, qué se formaria en C ¢(En qué cantidad?
R= 0,082 atm-L.K™* mol™. Solubilidad del SO, 9,49/100g de agua

SOL:
a) Unadisolucion 1 N de HCI indica que existe 1 equivalente gramo de HCI por cada litro de

disolucién, como un equivalente gramo en el caso del HCI es igual a un mol, la disolucién de
HCl es 1 molar

1000mL _ 10mL -~ x= 610 _ 0,06 mol de HCI
6 mol X 1000

b) La reaccion que se produce al abrir la llave del embudo de decantacion y caer el liquido en A
es:

2HCI+Na2SO3 = 2NaCl + SOz(gas)+H20

El gas que se desprende en la reaccion es didxido de azufre y es el gas que llegaa C



De acuerdo con la estequiometria de la reaccion cada dos moles de HCI originan un mol de
SO2, como llegan 0,06 moles de HCI, se forman 0,06/2=0,03 mol de SO- , pero como no esta
puro, realmente, se originarian 0,03*0,6=0,018, que aplicando la ecuacion de estado de los
gases y considerdndolo como gas ideal, ocuparian un volumen:

0,018mol. 0,082 XL 273 4 17y

K.mol’
Ver, = = 0,474L
s02 0,9atm

Masa molar del SOz = 32+16*2=64g/mol
Si en C hay 50g de agua, por su solubilidad, solo podria disolverse 4,7g de SO2 0 sea
4,79/649/mol=0,073mol

la reaccion seria
SO2(gas)+H20=H>SOs(&cido sulfuroso)

Como tenemos 0,018moles, todos se disolveran formandose 0,018 moles de acido sulfuroso

PVQ27-3*

Como se observa en la fotografia, en A se sumerge una ldmina de cobre en una disolucién de sulfato
de cobre(ll) pentahidratado 1M, mientras que en B, otra lamina igual se introduce de una disolucion
diluida 0,0017M de la misma sal, unidas ambas por un puente salino, y conectadas al voltimetro.
Determina:

a) Cuanto marcara el voltimetro

b) Lasimbologia de la pila

c) Laenergia libre generada por la pila
Datos:. 1F=96487C. £, = 0,34V



b)

c)
d)

SOLUCION

Se trata de una pila de concentracién, en la que la disoluciébn mas concentrada actia tomando
electrones, asi el proceso sera Cu?*(1M)+Cu— Cu+Cu?*(0,0017). Aplicando la férmula de Nernst,
que modifica los potenciales en funcion de la concentracion de los reaccionantes

AE = AE? - 208
n

logQ, siendo n los electrones transferidos y Q el cociente de la reaccion. En este

0,059 log [0,00171]di1uida =0,082V

caso AE =0 —

Por lo tanto el proceso sera Cu?*(1M)+Cu - Cu+Cu?*(0,0017 M), por lo que la simbologia de la pila
sera: Cu/Cu?*(0,0017M)// Cu?*(1M)/Cu
Aplicando la formula: AG=-nFE=-2mol.96487 C/mol. 0,082V=-1823,9J



